

# MORAVEČSKÝ OBČASNÍK



02/2025

## Třídění odpadu

Před necelým rokem se občané naší obce zúčastnili exkurze na skládku v Hrádku u Pacova, kterou provozuje firma SOMPO (sdružení obcí pro likvidaci odpadů). Sešlo se nás na exkurzi přes dvacet (dohromady jsme vážili na centrální váze 2080 kg) a společně jsme si prohlédli celý areál – centrální skládku, haly s roztríděným odpadem a hlavně třídící linku, kudy procházejí veškeré plasty, tetrapak a kovy – co dáváme do žlutých popelnic. Zde je materiál dotřídován – je vybíráno vše, co lze dále zpeněžit – zejména různé plastové lahve. Na konci linky pak magnetický pás vytáhne z linky veškeré kovy a v dalším kroku i hliníkové plechovky, což je docela fascinující podívaná. Vytríděný plast, který není možno dále přepravit, který není možno dále přepravit se slisovává a následně odvezen na spalovnu do cementárny do Prachovic, kde svou výhřevností nahradí uhlí.

Na třídící lince jsme se mohli všichni přesvědčit, jak plané jsou řeči, že co my v obci pracně vytrídíme, to na Hrádku následně sesypou na skládku. Naopak. Co je možno odklonit od skládkování, to je velmi dobré, protože tlak proti ukládání na skládku je velký. Je skvělé, že se podařilo odklonit ze skládky bioodpady, které dáváme doma do hnědých popelnic nebo na kompost.

Všichni se musíme snažit maximálně třídít, aby komunálního odpadu v šedých popelnicích bylo co nejméně. Odpad je velmi přísně sledován a vážen. Pokud bude produkce komunálního odpadu na občana a rok více než 180 kg, budeme platit za svoz a za uložení odpadu zásadně více všichni (i za sousedy, kteří netřídí).

## Místní prodejna

Letní nedělní odpolední prodej v místní prodejně s nabídkou posezení při kávě a zákuscích **od 15.00 hod. do 18.00 hod. započne v neděli 25. května 2025** s již tradičním koncertem mládežnické skupiny TenSing Pelhřimov. Loňský koncert před prodejnou se osvědčil, tak nám i letos snad počasí dovolí v tradici pokračovat.

Cena za uložení odpadu na skládku roste každým rokem a jiná cesta, než důsledné třídění není. **Proto apelujeme na všechny naše občany, aby do komunálu nedávali sklo, plasty a plechovky a biologický odpad, jak tomu někdy ještě bývá.** Už se několikrát stalo, že popelnice na komunál s obsahem plastů a skla nebyla vysypána a majitel si jí musel přetřídít. Bude se to opakovat stále častěji – na to se prosím připravte. Zrovna tak vám nikdo nevyveze popelnici s teplým popelem. Riziko zahoření celého Kukavozu je nesmírně velké.

**Je však zcela zásadní dívat se na tříděné věci ne jako na odpad, ale jako surovinu k budoucímu dalšímu zpracování.** Pokud si to takto nastavíme, tak už nikdy nehodíme do komunálu sklo, kov, plasty nebo bioodpad nebo nehodíme do plastů znečištěné plasty se zbytky jídla. Odpad ze žluté popelnice prochází třídící linkou, kde pracují lidé a musí ten smrad ze znečištěných plastů (případně z dalších odpadů, které do plastů nepatří) číchat. Obecně se ví, že nejlépe plasty třídí město Pacov a okolí, protože lidé odtud chodí na brigády na třídící linku.

Všichni máme možnost třídít a není to

velká práce, pokud si doma dobře zavedeme systém a k tomu ještě využijeme nadstandardní možnost mít barevnou popelnici na tříděný odpad přímo u domu. Pokud se stane, že opravdu nevíme, kam s některým odpadem (například boty nebo obaly od sprejů a další), tak je raději vhodte do žluté popelnice. Tam je šance, že na třídící lince jej pošlou třeba k dalšímu energetickému využití nebo jej správně vytrídí. Pokud však něco hodíte do šedé popelnice na komunální odpad, tak to nenávratně skončí na skládce!!!



**CZS Moraveč plánuje brigádu na vyčištění náletu na obecních cestách. Tentokrát chceme upravit trasu od Kubálek k Valkounovu. Dle počasí vybereme termín 5. nebo 12. dubna. Zájemci, pište na Whatsapp, tel. 731 322 655.**

Světlo světa spatřila **KNIHA O MORAVEČSKÉM HŘBITOVĚ**, kterou zpracovala Gabriela Krejčová Zavadilová a Zuzana Trnková. Kromě úvodních textů shrnujících historii obce a místa je zde podrobně popsáno 32 nejstarších a umělecky významnějších hrobů, v přílohách je pak doprovodný textový a obrazový materiál. Pro všechny zájemce o místní dějiny a funerální kulturu je kniha k dispozici na obecním úřadě u pí. Větrovské nebo v obchodě. Publikace vznikla za podpory Obce Moraveč a Kraje Vysočina.



Kniha vznikla za finanční podpory Kraje Vysočina a Obce Moraveč



**POPLATKY PRO ROK 2025** je možno už hradit v hotovosti na OÚ nebo po domluvě s paní Větrovskou na účet obce Moraveč. Platné vyhlášky o místních poplatcích jsou zveřejněné na webu [obecmoravec.cz](http://obecmoravec.cz). **Známka má být nalepená do konce května, pak vám již popelnici nevyvezou.**

## Veřejné setkání ohledně koupaliště

Rádi bychom vás pozvali na veřejné setkání, které se uskuteční **v neděli 30. března v 17.00 hod. na koupališti**. Rádi bychom vyslechli vaše nápady a připomínky ohledně tohoto místa. Během setkání probereme vaše návrhy, zjistíme, co je reálné zrealizovat, a domluvíme se, kdo by měl zájem zapojit se do případné brigády. I když nemůžeme zaručit, že všechny návrhy budou ihned uskutečněny, naším cílem je se vzájemně vyslechnout a společně najít způsoby, jak zlepšit naše koupaliště.

## Pozvánka na procházku za Zlátenickým výhledem

Pokud se rádi touláte po různých koutech okolní krajiny a „občerstvujete duši“ v přírodě, přijměte pozvání na procházku nedávno obnovenou ovocnou cestou z Moravče směrem na Zlátenku. Cestu obnovil Spolek zahrádkářů v průběhu roků 2023 a 2024. Když jsme cestu začali čistit, nenapadlo by nás, na jak ikonické místo a výhled nás dovede. V prvním roce jsme se proklestili jen do poloviny, ale nevzdali jsme se. Díky nezlomné vůli všech zúčastněných jsme se o rok později prořezali až na její konec. Závěr našeho úsilí byl odměněn krásným výhledem z vrcholu kopce na Zlátenku, Proseč, Litohošť, Pacov a další.

Unešení výhledem jsme se nechali inspirovat a domluvili se, že zde postavíme lavičku pro poutníky, aby si mohli všichni v klidu vychutnat pohled do krajiny. Díky společnému úsilí se podařilo lavičku postavit. Proto neváhejte, namířte sem své kroky, pokochejte se pohledem do naší drsné a krásné krajiny i vy.

(Miloslav Fejfar)



**Velkoobjemový kontejner** bude do naší obce přistaven **v pondělí 24. března**. Následně bude vyměněn jak bude potřeba. Do velkoobjemového kontejneru patří jenom to, co neumíme vytrít jiným způsobem a co se nevejde do běžných popelnic a kontejnerů na tříděný odpad!

## Upozornění – Zákaz pálení listí

Od 1. března 2025 platí nová úprava zákona o ochraně ovzduší, která **zakazuje doma pálit rostlinný materiál, jako je suchá tráva, listí nebo jiné rostlinné odpady**. Místo spalování doporučujeme kompostování tohoto odpadu přímo na zahradě. Pokud nemáte tuto možnost, využijte hnědé popelnice, případně obecní skládku na bioodpad.

## POZVÁNKY

### Program v kostele během velikonočních svátků

Každou neděli v 9.30 hod. jsou bohoslužby z našeho kostela **vysílány online**. Můžete se na ně připojit na [www.moravec.evangnet.cz](http://www.moravec.evangnet.cz). Zde najdete odkaz na právě probíhající bohoslužby i na ty dřívější.

**17. dubna** – ZELENÝ ČTVRTEK  
od 19.00 hod. čtení pašijí u kaple Svaté Anny v Pelhřimově

**18. dubna** – VELKÝ PÁTEK  
od 18.00 hod. velkopáteční bohoslužby s Večeří Páně

**20. dubna** – NEDĚLNÍ VELIKONOČNÍ  
bohoslužby od 9.30 s Večeří Páně



## Větrné elektrárny v Moravči

Jak jsme psali v minulém občasníku, zastupitelstvo jedná se zájmem o stavbě větrných elektráren na našem území. Jednání proběhla s firmami –TCNE, ČEZ, W.E.B Větrná Energie, Envys a Energy. Vypadá to, že toto je konečný počet investorů, kteří by chtěli ve zdejší lokalitě stavět. Zastupitelstvo porovnává jejich nabídky i důvěryhodnost jednotlivých investorů. Současně jsme v kontaktu se starosty v okolí Moravče, protože nabídka na výstavbu VTE se netýká jenom našeho území, ale i širokého okolí v dosahu budoucí rozvodny v Leskovicích. Rádi bychom tedy dále postupovali v souladu s okolními obcemi a společně případně jednali ideálně s jedním investorem. S investorem, který bude vybrán jako nejvhodnější, proběhne veřejná debata, kde se občané budou moci s návrhem stavby seznámit a vyjádřit se k ní.

